
 
 

บทที่ 3 
ระเบียบวิธีวจิัย 

 
3.1 ขอมูลและแหลงขอมูลท่ีใชในการศึกษา 
 

 การเก็บรวบรวมขอมูลลักษณะของขอมูลท่ีใชในการศึกษาประกอบดวย 
1) การเก็บรวบรวมขอมูลปฐมภูมิ เปนขอมูลท่ีผูศึกษาทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยมีการ

สรางแบบสอบถาม จํานวน 500 ชุด ซ่ึงประกอบไปดวย 3 สวน ดังนี้ 
สวนท่ี 1 แบบสอบถามขอมูลพื้นฐานของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนท่ี 2 แบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมและความตองการเลือกซ้ือแวนตา 
สวนท่ี 3 แบบสอบถามเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือแวนตา  
การเก็บรวบรวมขอมูลทุติยภูมิ โดยรวบรวมจากเอกสาร บทความ รายงายการวิจัยท่ี

เกี่ยวของ  จากเว็บไซดตางๆ และหนังสือตางๆท่ีเกี่ยวของจากหองสมุดคณะเศรษฐศาสตร 
มหาวิทยาลัยเชียงใหม 
 
3.2 วิธีการวิเคราะหขอมูล 
 

การศึกษาในคร้ังนี้ใชแบบสอบถามเปนเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอมูล ซ่ึงแบง
การศึกษาออกเปน ดังนี ้

1) การศึกษาดานพฤติกรรรมของผูบริโภคในการเลือกซ้ือแวนสายตาในหางสรรพสินคา 
เขตอําเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม  ซ่ึงในการวิเคราะหขอมูลจะใชการวิเคราะหขอมูลเชิงพรรณนา 
(descriptive statistic) คือ  การบรรยายลักษณะท่ัวไป โดยจะนําเสนอในรูปแบบตาราง แสดง
คาความถ่ี รอยละ ในประเดน็การศึกษาดังนี้ 

(1) ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
   (2) ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรรมของผูบริโภคในการการเลือกซ้ือแวนตา 

2) การวิเคราะหปจจัยตางๆท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตา ในหางสรรพสินคา เขต
อําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม ซ่ึงการวิเคราะหขอมูลจะใชวิธีการแบบจําลองโลจิท 
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(Logit model)ดวยเทคนิควิธีวิเคราะหการประมาณภาวะความนาเปนสูงสุด (maximum 
likelihood estimates: MLE) และเทคนิควเิคราะห marginal effects ซ่ึงสามารถเขียน
แบบจําลองไดดังนี ้
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Y    คือ การตัดสินใจเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงหนึ่ง 
Y = 1 เม่ือผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือแวนสายตา 
Y = 0 เม่ือผูตอบแบบสอบถามไมเลือกซ้ือแวนสายตา 

X1 คือ เพศของผูตอบแบบสอบถาม 
ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (Dummy Variable) โดย 
X1 = 1 เพศชาย 
X1 = 0 เพศหญิง 

X2 คือ อายุ (ป) ของผูท่ีของผูตอบแบบสอบถาม 
ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (Dummy Variable) โดย 
X2 = 1 อายุต้ังแต 30-45 ป 
X2 = 0 อ่ืนๆ 

X3 คือ สถานะภาพของผูตอบแบบสอบถาม 

ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (Dummy Variable) โดย 
X3 = 1 ถาสมรสแลว 
X3 = 0 อ่ืนๆ 

X4 คือ อาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X4 = 1 อาชีพท่ีมีรายไดไมแนนอน (นักธุรกิจ เจาของกิจการ คาขาย นกัเรียน  

 นักศึกษา) 
X4 = 0 อาชีพท่ีมีรายไดแนนอน (ขาราชการ รัฐวิสาหกิจ พนักงานบริษทัเอกชน ลูกจาง) 

X5 คือ รายไดเฉล่ียในแตละเดือน (บาท) ของผูตอบแบบสอบถาม 
X6 คือ ระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 

ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X6 = 1 ระดับการศึกษาต้ังแตปริญญาตรีข้ึนไป 
X6 = 0 ระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี 
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X7 คือ เลือกแวนตาเพราะราคาของแวนตา 
ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X7 = 1 แสดงวาปจจัยของราคาแวนตามีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 
X7= 0 แสดงวาปจจัยของราคาแวนตาไมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 

X8 คือ เลือกซ้ือแวนตาเพราะสามารถชําระเปนเงินผอนได 
ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X8 = 1 แสดงวาปจจัยท่ีแวนตาสามารถชําระเปนเงินผอนไดมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ

 แวนตา 
X8 = 0 แสดงวาปจจัยท่ีแวนตาสามารถชําระเปนเงินผอนไดไมมีผลตอการตัดสินใจ ซ้ือ

 แวนตา 
X9 คือ เลือกซ้ือแวนตาเพราะสามารถชําระดวยบัตรเครดิตได 

ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X9 = 1 แสดงวาปจจัยท่ีแวนตาสามารถชําระดวยบัตรเครดิตไดมีผลตอการตัดสินใจ ซ้ือ

 แวนตา 
X9 = 0 แสดงวาปจจัยท่ีแวนตาสามารถชําระดวยบัตรเครดิตไดไมมีผลตอการ ตัดสินใจซ้ือ

 แวนตา 
X10 คือ เลือกซ้ือแวนตาเพราะความคงทนและคุณภาพของแวนตา 

ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X10 = 1 แสดงวาปจจัยท่ีแวนตามีความคงทนและมีคุณภาพมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ

 แวนตา 
X10 = 0 แสดงวาปจจัยท่ีแวนตามีความคงทนและมีคุณภาพไมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
แวนตา 

X11 คือ เลือกซ้ือแวนตาเพราะรูปทรงท่ีทันสมัย 
ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X11 = 1 แสดงวาปจจยัท่ีแวนตามีรูปทรงท่ีทันสมัยมีผลตอการตัดสินใจซื้อแวนตา 
X11 = 0 แสดงวาปจจยัท่ีแวนตามีรูปทรงท่ีทันสมัยไมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 

X12 คือ เลือกซ้ือแวนตาเพราะแวนตามีบรรจภุณัฑท่ีด ี
ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X12 = 1 แสดงวาปจจยัท่ีแวนตามีบรรจุภัณฑท่ีดีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 
X12 = 0 แสดงวาปจจยัท่ีแวนตามีบรรจุภัณฑท่ีดีไมมีผลตอการตัดสินใจซื้อแวนตา 
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X13 คือ เลือกซ้ือแวนตาเพราะรานคามีบริการหนวยรถเคล่ือนท่ีคอยใหบริการ 
ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X13 = 1 แสดงวาปจจัยท่ีรานคามีบริการหนวยรถเคล่ือนท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ

 แวนตา 
X13 = 0 แสดงวาปจจัยท่ีรานคามีบริการหนวยรถเคล่ือนท่ีไมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ

 แวนตา 
X14 คือ เลือกซ้ือแวนตาเพราะรานคามีสถานท่ีจอดรถที่กวางขวางและสะดวกสบาย 

ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X14 = 1 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีท่ีจอดรถใหลูกคามีผลตอการตัดสินใจซื้อแวนตา 
X14 = 0 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีท่ีจอดรถใหลูกคาไมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 

X15 คือ เลือกซ้ือแวนตาเพราะรานคามีอุปกรณท่ีทันสมัยและไดมาตรฐาน 

ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X15 = 1 แสดงวาปจจัยท่ีรานคามีอุปกรณท่ีทันสมัยและไดมาตรฐานมีผลตอการ

 ตัดสินใจซ้ือแวนตา 
X15 = 0 แสดงวาปจจัยท่ีรานคามีอุปกรณท่ีทันสมัยและไดมาตรฐานไมมีผลตอการ

 ตัดสินใจซ้ือแวนตา 
X16 คือ เลือกซ้ือแวนตาจากแบรนดของแวนตาท่ีตนเองชอบ 

ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X16 = 1 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีแบรนดท่ีลูกคาชอบมีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 
X16 = 0 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีแบรนดท่ีลูกคาชอบไมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 

X17 คือ เลือกซ้ือแวนตาจากรานคาท่ีมีความหลากหลายของกรอบแวนใหเลือกมาก 
ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X17 = 1 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีความหลากหลายของกรอบแวนใหเลือกมากมีผล ตอ

 การตัดสินใจซ้ือแวนตา 
X17 = 0 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีความหลากหลายของกรอบแวนใหเลือกมากมีผล ตอ

 การตัดสินใจซ้ือแวนตา 
X18 คือ เลือกซ้ือแวนตาจากรานคาท่ีพนักงานมีความรูความชํานานโดยตรง 

ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
 X18 = 1 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีพนักงานท่ีมีความรูความชํานาญโดยตรงมีผลตอ การ
 ตัดสินใจซ้ือแวนตา 
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X18 = 0 แสดงวาปจจัยท่ีรานคามีพนักงานท่ีมีความรูความชํานาญโดยตรงไมมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือแวนตา 

X19 คือ เลือกซ้ือแวนตาจากรานคาท่ีมีกลยุทธการแจกของแถม 
ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X19 = 1 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีกลยุทธการแจกของแถมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 
X19 = 0 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีกลยุทธการแจกของแถมไมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 

X20 คือ เลือกซ้ือแวนตาจากรานคาท่ีมีกลยุทธการลดราคา 
ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
X20 = 1 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีกลยุทธการลดราคามีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 
X20 = 0 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีกลยุทธการลดราคาไมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 

X21 คือ เลือกซ้ือแวนตาจากรานคาท่ีมีการดูแลหลังการขายดี 
ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 

 X21 = 1 แสดงวาปจจัยท่ีรานคามีการดูแลหลังการขายดีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
 แวนตา 

X21 = 0 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีการดูแลหลังการขายดีไมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 
X22 คือ เลือกซ้ือแวนตาจากรานคาท่ีมีช่ือเสียงท่ีดี 

ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
 X22 = 1 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีช่ือเสียงท่ีดีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 
 X22 = 0 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีช่ือเสียงท่ีดีไมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือแวนตา 
X23 คือ เลือกซ้ือแวนตาจากรานคาท่ีใชระยะเวลาในการประกอบแวนเร็วกวา 

ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
   X23 = 1 แสดงวาปจจยัท่ีรานคาใชระยะเวลาในการประกอบแวนเร็ว มีผลตอการ 
  ตัดสินใจซ้ือแวนตา 
  X23 = 0 แสดงวาปจจยัท่ีรานคาใชระยะเวลาในการประกอบแวนเร็วไมมีผลตอการ 
  ตัดสินใจซ้ือแวนตา 
X24 คือ เลือกซ้ือแวนตาจากรานคาท่ีมีกลยุทธการแจกบัตรลดใหกับลูกคาประจํา 
 ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 

X24 = 1 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีกลยุทธการแจกบัตรลดใหกับลูกคาประจํามีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือแวนตา 
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X24 = 0 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีกลยุทธการแจกบัตรลดใหกับลูกคาประจําไมมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือแวนตา 

X25 คือ เลือกซ้ือแวนตาจากรานคาท่ีมีพนักงานใหการดูแลเอาใจใสลูกคาดี 
ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 

 X25 = 1 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีพนักงานดูแลเอาใจใสลูกคาดีมีผลตอการตัดสินใจ ซ้ือ
 แวนตา 
 X25 = 0 แสดงวาปจจยัท่ีรานคามีพนักงานดูแลเอาใจใสลูกคาดีไมมีผลตอการ ตัดสินใจซ้ือ
 แวนตา 
X26 คือ เลือกซ้ือแวนตาจากรานคาท่ีมีผาเช็ดเลนสท่ีมีคุณภาพด ี

ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variable) โดย 
 X26 = 1 แสดงวาปจจัยท่ีรานคามีผาเช็ดเลนสท่ีมีคุณภาพดีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
 แวนตา 
 X26 = 0 แสดงวาปจจัยท่ีรานคามีผาเช็ดเลนสท่ีมีคุณภาพดีไมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
 แวนตา 

0β   คือ คาคงท่ี 

2621 ,..., βββ  คือ คาพารามิเตอร 
 

 
 


